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Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк-

сандр Лу ка шэн ка 1 ве рас ня 

на ве даў Ба ра на віц кі дзяр жаў-

ны пра фе сій на-тэх ніч ны ка-

ледж сфе ры аб слу гоў ван ня. 

Кі раў ні ку дзяр жа вы да ла жы-

лі аб раз віц ці ў кра і не сіс тэ мы 

пра фе сій най аду ка цыі, перс-

пек ты вах раз віц ця ка ле джа. 

За тым Прэ зі дэнт азна ё міў ся з 

ма тэ ры яль на-тэх ніч най ба зай 

уста но вы і ар га ні за цы яй аду-

ка цый на га пра цэ су ў рэ сурс-

ным цэнт ры ка ле джа. Пра гэ-

та па ве дам ляе прэс-служ ба 

лі да ра кра і ны.

Пад час на вед ван ня ка ле джа 

Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што га на-

рыц ца хлоп ца мі, якія не ад ры ва-

юц ца ад жыц ця і вы бі ра юць рэ-

аль ную пра фе сію. «Гэ ты свя точ ны 

дзень — Дзень ве даў — я ра ды 

па чаць тут. Вось ужо больш як паў-

ста год дзя ў гэ тай уста но ве на ву ча-

юць на вы кам, якія заў сё ды бу дуць 

перс пек тыў ныя і за па тра ба ва ныя 

на рын ку пра цы. Та му што пра ца 

шва чак, мас та коў-ма дэль е раў, ма-

дэль е раў-кан струк та раў, ра бот ні-

каў ганд лю і цы руль ні каў са праў ды 

пры но сіць лю дзям кам форт, пры га-

жосць, ра дасць і на строй, — ад зна-

чыў кі раў нік дзяр жа вы. — І я га на ру-

ся ва мі — ма ла ды мі людзь мі, якія не 

ад ры ва юц ца ад жыц ця, вы бі ра юць 

рэ аль ную і па трэб ную гра мад ству 

пра фе сію. Шчы ра він шую вас, а 

так са ма ўсіх бе ла рус кіх школь ні каў, 

сту дэн таў і пе да го гаў з па чат кам но-

ва га на ву чаль на га го да».

Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што га ра-

чае (у пе ра нос ным зна чэн ні сло ва) 

ле та скон чы ла ся. «Па ра на кі ра-

ваць энер гію ў ства раль нае рэ чы-

шча. Для нас пер шы дзень ве рас ня 

тра ды цый на з'яў ля ец ца па чат кам 

но ва га пра цоў на га го да не толь кі 

ў на ву чаль ных уста но вах. Час та

мы вы бі ра ем гэ тую да ту для пла на-

ван ня і за пус ку но вых пра ек таў і 

пра грам у са мых роз ных сфе рах. 

Усім па ра ўклю чац ца ў ра бо ту», — 

звяр нуў ува гу Прэ зі дэнт.

Па вод ле яго слоў, баць кам да-

вя дзец ца пры клас ці ня ма ла на-

ма ган няў, каб но вы на ву чаль ны 

год стаў для дзя цей па спя хо вым, 

а вы клад чы кі па він ны скан цэнт ра-

вац ца вы ключ на на пра фе сій ных 

за да чах.

«Кож ны пе да гог бу дзе пад 

аба ро най дзяр жа вы. Так бы ло 

і бу дзе заў сё ды. Але і ад вы-

клад чы каў мы ча ка ем боль ша га 

ўдзе лу ў вы ра шэн ні стра тэ гіч ных 

за дач», — за явіў Прэ зі дэнт.

«Тое, што нам у най блі жэй шым 

бу ду чым трэ ба звяр нуць асаб лі вую 

ўва гу на вы ха ваў чую ро лю аду ка-

цыі, — гэ та ўрок, які мы сён ня ад-

на знач на за сво і лі», — пад крэс ліў 

кі раў нік дзяр жа вы.

На яго дум ку, вель мі важ на зра-

біць ак цэнт на пра ва вым вы ха ван-

ні ма ла дых лю дзей. Яны па він ны 

ве даць за кон, умець ана лі за ваць, 

збі раць фак ты, па раў ноў ваць і ба-

чыць тое, што ста іць за па пу лісц кі-

мі ло зун га мі. Аляк сандр Лу ка шэн-

ка ўпэў не ны, што дзе ці па він ны 

рас ці са праўд ны мі па тры ё та мі.

Да вай це дыя лог. 
А з кім?

Пад час на вед ван ня ка ле джа 

Прэ зі дэнт ад ка заў на пы тан ні жур-

на ліс таў.

«Не ўсё ў жыц ці так ба чыц-

ца, як мы ў вір ту аль ным све це 

гэ та пра жы ва ем. Ад кры лі ай фо-

ны, тэ ле фо ны і ўвесь час у іх гля-

дзім. Ства ра ец ца ілю зія ней ка га 

ін ша га жыц ця. Вось част ка на шых 

лю дзей тра пі ла ў гэ ты ілю зор ны 

свет», — ска заў кі раў нік дзяр жа-

вы, ка мен ту ю чы, як у не ка то рых 

СМІ па да юц ца ак ту аль ныя па дзеі 

ў Бе ла ру сі.

Прэ зі дэнт лі чыць, што пад уплы-

вам асоб ных мас ме дыя мно гае 

ба чыц ца ў кры ху пе ра боль ша ным 

свят ле. На прык лад, не ка рэкт на 

па да ец ца коль касць удзель ні каў 

ма са вых ме ра пры ем стваў. Па вод-

ле яго слоў, ёсць дак лад ныя ме то-

ды кі пад лі ку, якія ўказ ва юць, што 

да ныя ска жа юц ца. «Яны ў 10, а то і 

ў 20 ра зоў па вя ліч ва юць коль касць 

лю дзей на гэ тых дэ ман стра цы ях 

або мі тын гах, — за ўва жыў Аляк-

сандр Лу ка шэн ка. — Але пы тан-

не не ў гэ тым. Важ на, што гэ та за 

лю дзі. Ча го яны вы хо дзяць і ча го 

хо чуць? А ні чо га».

«Па ча лі, се дзя чы ў вір ту аль-

най пра сто ры, штур хаць ула ду: 

да вай це дыя лог. Пры го жае сло ва 

«дыя лог», праў да? Ска жы це, а з 

кім? — звяр нуў ся Прэ зі дэнт да жур-

на ліс таў. — З імі не маг чы ма вес ці 

дыя лог. Та му што пра цэн таў 30 там

бы ло тых, хто ні чо га не вы ра шае. 

Я ўчо ра га ва рыў: мы чу ем іх мер ка-

ван не — школь ні каў. Але яны ж ні-

чо га не вы ра ша юць, та му што яшчэ 

пра ва вы ба ру не ма юць».

У гэ тым пла не Аляк сандр Лу-

ка шэн ка пры знаў не да пра цоў ку 

дзяр жа вы ў част цы вы ха ван ня мо-

 ла дзі. «Мы свае хібы ба чым, — 

ска заў ён. — Ця пер зай ма ем ся 

ана лі зам. І ва ўра дзе, і ў Ад мі-

ніст ра цыі Прэ зі дэн та рых ту юць 

вы ва ды з апош ніх па дзей, мы 

іх зро бім».

Шмат век тар насць 
і ме дый ныя вы дум кі

«Як бы ні склад ва ла ся сі ту а-

цыя, мы вы му ша ны пра во дзіць 

шмат век тар ную па лі ты ку, — 

ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ён 

да даў, што Бе ла русь ні ко лі не ад-

ва роч ва ла ся ад Ра сіі, хоць і бы ла 

вы му ша на пры эка на міч ных спрэч-

ках шу каць аль тэр на ты ву на тым 

жа наф та вым рын ку. «Гэ та чыс та 

ме дый ная вы дум ка, што Лу ка-

шэн ка па вяр нуў ся на За хад. Так, 

я пра во дзіў шмат век тар ную па лі-

ты ку на коль кі гэ та бы ло маг чы ма. 

Ду ма е це, я не ра зу мею, што сто 

га доў не па трэб ны гэ тай Еў ро пе і 

тым больш Аме ры цы. Але мне трэ-

ба бы ло вы ра та ваць кра і ну, трэ ба 

бы ло вы жы ваць, у той час як мя не 

не ра зу ме лі там (у Ра сіі)», — звяр-

нуў ува гу Прэ зі дэнт.

Жур на ліс ты па ці ка ві лі ся тым, 

што на пя рэ дад ні міт ра па літ Мін-

ска-Ма гі лёў скі ар хі епіс куп Та дэ-

вуш Кан дру се віч не змог уе хаць у 

Бе ла русь, і ні ад но з ве дам стваў не

ка мен туе гэ тую сі ту а цыю. У су вя зі 

з тым кі раў нік дзяр жа вы пад крэс-

ліў, што пы тан не ця пер ста ран на 

вы ву ча ец ца.

«Я не ска жу, што ў мя не поў ная 

ін фар ма цыя, яна па ста ян на мя ня-

ец ца. Мы ця пер вель мі ўваж лі ва 

со чым за ты мі, хто ўяз джае-вы яз-

джае», — звяр нуў ува гу Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт рас ка заў, што кі раў-

нік ка та ліц кай царк вы не ча ка на 

вы ехаў для кан суль та цый у Вар-

ша ву і, атры маў шы пэў ныя за да-

чы, вяр таў ся ў Бе ла русь ды тра піў 

у гэ ты спіс не ўяз ных, які агуль ны 

ў Бе ла ру сі і Ра сіі. «Не толь кі ён 

адзін, прос та ён — больш вя до мая 

фі гу ра», — удак лад ніў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка, і рас ка заў, што з'я ві ла-

ся ін фар ма цыя аб маг чы май на яў-

нас ці ў Та дэ ву ша Кан дру се ві ча не 

ад на го гра ма дзян ства. «Мы вы ву-

ча ем, я гэ та не сцвяр джаю. Хо чам 

вы ву чыць пы тан не. Ка лі там усё 

чыс та і ў ад па вед нас ці з за ко нам, 

бу дзем дзей ні чаць у ад па вед нас ці 

з за ко нам. Нам не важ на, хто ён — 

га лоў ны ка то лік, га лоў ны пра ва-

слаў ны або га лоў ны му суль ма нін. 

Па ві нен жыць у ад па вед нас ці з за-

ко нам. А ка лі ты яшчэ і ў па лі ты ку 

ўлез і па цяг нуў за са бой вер ні каў, 

ка то лі каў, якія цу доў ныя лю дзі, та -

ды — двай ная ад каз насць», — ад-

зна чыў кі раў нік дзяр жа вы.

«Вы ж па гля дзі це, мы кас цё лы 

не за кры лі, на ват ка лі яны вя лі 

ан ты лу ка шэн каў скую, ан ты дзяр-

жаў ную пра па ган ду, — пра доў жыў 

Прэ зі дэнт. — Мы іх не за кры лі, на-

ад ва рот, спра бу ем пад тры маць, 

аба ра ніць. Вы гэ та ба чы лі на пло-

шчы (пло шчы Не за леж нас ці, дзе 

раз ме шча ны Чыр во ны кас цёл). 

Праў да, фэйк вы ду ма лі, што мы 

там у кас цёл не пус ка лі», — пра-

доў жыў Аляк сандр Лу ка шэн ка, 

рас ка заў шы са спа сыл кай на 

прад стаў ні коў АМА Па, што тыя 

аба ра ня лі ад на тоў пу мі тын гу ю чых 

тых, хто ма ліў ся ў хра ме.

Кі раў нік дзяр жа вы так са ма ад-

зна чыў: «Ні я ка га на ка ту дзяр жа-

вы на ка та ліц кую, пра ва слаў ную 

царк ву, му суль ман, іў дзе яў — 

хто б тут ні быў — мы ні ко лі не 

да пус цім. Та му што гэ та наш го-

нар — кан фе сій ны мір, на цы я наль-

ны мір. Мы заў сё ды гэ тым га на ры-

лі ся і бу дзем га на рыц ца».

Не даць «па рэ заць» 
кра і ну на ка вал кі

Прэ зі дэнт вы ка заў мер ка ван не: 

«Гэ та ўсё прой дзе — вось гэ тыя 

ха джэн ні па ву лі цах і за явы, што 

нас паў міль ё на, міль ён, маў ляў, 

вось усё, ула да рух не. Слу хай це, 

ка лі быў бы міль ён, мы з ва мі тут 

не раз маў ля лі б».

Вы каз ва ю чы ся аб сі ту а цыі ў 

кра і не, кі раў нік дзяр жа вы за явіў 

жур на ліс там, што яго не па ко іць не 

ўла да — ён прос та не хо ча, каб 

аль тэр на тыў ныя сі лы «па рэ за лі» 

на ка вал кі кра і ну.

«Я не па ко ю ся толь кі па ад ной 

пры чы не: ха чу аба ра ніць тое, што 

мы ства ра лі чвэрць ста год дзя сва і-

мі ру ка мі. Мы з ру ін і по пе лу пад ня-

лі гэ ту кра і ну», — за явіў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што яго 

пад трым лі ва юць міль ё ны лю дзей, 

і ён апа са ец ца, што ка лі аль тэр-

на тыў ныя сі лы прый дуць да ўла-

ды, то па рэ жуць усё на ка вал кі, 

пач нуць рэ заць гэ тых лю дзей і іх 

дзя цей. «Вось што мя не больш за 

ўсё не па ко іць. Не ўла да, як у Ра сіі 

не ка то рыя га во раць: «Лу ка шэн ка 

па сі не лы мі паль ца мі тры ма ец ца за

ўла ду». Я не ха чу, каб «па рэ за лі» на

ка вал кі маю кра і ну, якую я ля піў на 

аб лом ках ім пе рыі, і не ха чу, каб па-

рэ за лі сум лен ных, пры стой ных лю-

дзей, якія пра ца ва лі на гэ та. Гэ та 

бу дзе не люст ра цыя, як не ка то рыя 

га во раць. Гэ та бу дзе раз ня. І тое, 

што зда ры ла ся ва Укра і не, бу дзе 

толь кі кве тач ка мі», — ска заў кі раў-

нік дзяр жа вы.

Га во ра чы пра чы ноў ні каў, якія 

да лу чы лі ся да апа зі цый ных сіл, 

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, 

што ў лю бым гра мад стве ха пае 

та кіх лю дзей. Прэ зі дэнт за явіў, 

што заў сё ды «ста ра ўся ста віц ца 

да іх па-баць коў ску» і пад трым лі-

ваў на кар' ер ным шля ху. «По тым 

па да ло ся, што ўла да на хі лі ла ся, 

а мо жа, ужо і не дзе рух ну ла. І не 

та му, што ён на рэш це пра чнуў ся 

або ма ці яму во чы рас кры ла. Не. 

Ён уба чыў, што гэ та ўла да, на пэў-

на, рух не — трэ ба бег чы ў ін шую. 

Вось ён і па бег. За чвэрць ста год-

дзя ў мя не та кіх вы пад каў ня хай і 

ня шмат, але бы ло. Ня шмат, та му 

што ўла да заў сё ды бы ла цвёр дая, 

а ця пер ім у вір ту аль ным све це 

па да ло ся, што ўла да ледзь ці не 

ля жыць, та му мож на аб Лу ка шэн-

ку но гі вы цер ці», — ска заў Прэ-

зі дэнт.

Не ка то рыя з та кіх чы ноў ні каў 

увай шлі ў так зва ны ка ар ды на-

цый ны са вет і ад ка жуць за сваю 

дзей насць там па за ко не, да даў 

кі раў нік дзяр жа вы. «Па фак тах 

за хо пу ўла ды ўзбу джа на кры мі-

наль ная спра ва. Вось ён і ад ка жа 

па за ко не, і сха вац ца ні дзе не змо-

 жа, — пад крэс ліў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. — Ёсць і ін шыя, якіх 

мы свое ча со ва раз гле дзе лі і ад-

пра ві лі — ка го на спа чы нак, ка му 

прос та пра па на ва лі зай мац ца біз-

не сам. Яны так са ма не ад кры та, 

але не дзе «по сцяц ца».

Ім да лі ка ман ду «фас»
Аляк сандр Лу ка шэн ка за явіў 

жур на ліс там, што Бе ла русь бу дзе 

пры маць эка на міч ныя ра шэн ні ў 

ад каз на санк цыі з бо ку кра ін Бал-

тыі.

Па вод ле яго слоў, больш ма-

цё рыя кра і ны ра зу ме юць, што з 

Бе ла рус сю не вар та за дзі рац ца, 

бо яна мо жа за крыць гра ні цы пад 

Брэс там і Грод нам, і ня мец кія гру-

зы не змо гуць так лёг ка тра піць 

на Ус ход. Та му, за явіў Прэ зі дэнт, 

больш сла бым кра і нам Бал тыі бы-

ла да дзе на ка ман да вы сту піць су-

праць Бе ла ру сі. «Ім да лі ка ман ду 

«фас», яны і вяк ну лі з-пад пло та. 

Я так гэ та і ацэнь ваю», — ска заў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што кра і-

нам Бал тыі не аб ход на быць больш 

аку рат ны мі з Бе ла рус сю, па коль кі 

іх улас ныя на ро ды мо гуць ус пры-

няць та кое стаў лен не да су сед няй 

рэс пуб лі кі не ад на знач на. «Ня хай 

яны рас тлу ма чаць сва ім лю дзям, 

як яны так рэ фар ма ва лі кра і ну, 

што ў іх за ста ло ся менш за па ло-

ву на сель ніц тва ад та го, што бы ло 

ў са вец кі час. Та му яны ня хай аку-

рат ней на кат ва юць на Лу ка шэн ку і 

Бе ла русь, бо атры ма юць ад свай го 

на ро да так у зу бы, што гэ тых зу-

боў не за ста нец ца», — пе ра ка на-

ны ён.

Кі раў нік дзяр жа вы да даў, што 

ў Бе ла ру сі ця пер пра пра цоў ва юць 

ме ры ў ад каз на ўве дзе ныя санк-

цыі. «Мы не бу дзем зма гац ца за 

тое, каб нас ту ды пус ці лі. Мы прос-

та эка на міч на па спра бу ем вы ра-

шыць гэ ту праб ле му. Ка жуць, гэ та

да ра жэй бу дзе для Бе ла ру сі (пе ра-

 ары ен та ваць свае гру зы з бал-

 тый скіх парт оў на Ра сію). Вя до ма, 

нам кры ху бу дзе ня вы гад на. Але 

мы ж да мо віц ца мо жам з ра сі я на-

мі па та ры фах, і яны ад аб' ёмаў 

пе ра вал кі на шых гру заў усё роў на 

атры ма юць вы га ду», — ад зна чыў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

За ха ва ем 
агуль ную Ай чы ну

Прэ зі дэнт вы ка заў ся за пра даў-

жэн не цес на га су пра цоў ніц тва з 

Ра сі яй, як гэ та ад бы ва ла ся ра ней. 

Хоць апош нім ча сам і гу ча ла мер-

 ка ван не, што ад но сі ны па між кра і -

на мі ста лі ха лад на ва ты мі. На гэ та

звяр нуў ува гу і Прэ зі дэнт у час зва-

ро ту з Па слан нем да бе ла рус ка га 

на ро да і пар ла мен та. «У Па слан ні 

да вы ба раў я ска заў: вы нас сён ня 

на зы ва е це парт нё ра мі. Не бра та-

мі ста лі, а парт нё ра мі. А да рэм-

на! Гэ та па чу лі і ў Крам лі, і ўсю ды. 

Мы сён ня бра ты. Гэ та ўрок. Мы 

зро бім ад па вед ныя вы ва ды. Мы 

з Прэ зі дэн там Ра сіі ўжо зра бі лі 

гэ тыя вы ва ды. І што б там ні га-

ва ры лі ў вас, што б ні вя ка лі на 

пло шчах у нас, мы за ха ва ем на шу 

агуль ную Ай чы ну, — ска заў кі раў-

нік дзяр жа вы. — На ша агуль ная 

Ай чы на, дзе жы вуць два на ро ды 

ад ад на го ко ра ня. Гэ та Ай чы на ад 

Брэс та да Ула дзі вас то ка».

Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што Бе-

ла русь і Ра сію звяз ва юць у тым 

лі ку цес ныя ка а пе ра цый ныя, вы-

твор чыя су вя зі. Част ка ай чын най 

эка но мі кі звя за на з па стаў ка мі 

сы ра ві ны, кам плек ту ю чых з Ра сіі, 

тым са мым да ючы за ка зы і ра бо ту

для ра сій скіх прад пры ем стваў. 

«Я ні ко лі не ад ва роч ваў ся ад Ра сіі. 

Я во пыт ны ча ла век. Я ж ра зу мею, 

што ў нас вель мі моц на ўвя за ны 

вы твор чы лан цу жок, — ска заў 

ён. — Гэ та чыс та ме дый ная вы-

дум ка, што Лу ка шэн ка па вяр нуў ся 

на За хад».

Пад час па езд кі ў Ба ра на ві чы 

Аляк сандр Лу ка шэн ка так са ма 

па раз маў ляў з мяс цо вы мі жы ха-

ра мі.

«Ка лі мы пач нём адзін ад на-

го ла маць праз ка ле на, ве да е це, 

што з гэ та га атры ма ец ца. Бу дзе 

мі ні мум гра ма дзян ская вай на, ка лі 

ад ны на дру гіх. Вось гэ та га быць 

не па він на. Але вы не пе ра жы вай-

це, гэ та га не бу дзе, — пад крэс ліў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Я ра зу-

мею, што трэ ба лепш, не ха пае і 

та го, і гэ та га. Але жы вём, на коль-

кі мо жам. Ня ма та го зла дзей ства, 

без за кон ня, і гэ та трэ ба ца ніць. 

Нам ні хто больш не дасць, чым 

тое, што мы за ро бім».

Прэ зі дэнт за клі каў прад стаў ні-

коў ста рэй ша га па ка лен ня больш 

раз маў ляць з мо лад дзю, якая, па-

вод ле яго слоў, не ве дае, з які мі 

цяж кас ця мі да вя ло ся су тык нуц ца 

дзяр жа ве на ста дыі яе ста наў лен-

ня. «Яны ж не ба чы лі гэ та га. Трэ ба 

з імі раз маў ляць, рас каз ваць ім, 

гэ та ж на ша бу ду чы ня, — пад крэс-

ліў ён. — Як мно гія ка жуць: «Ча го 

бе ла ру сам не ха пае? Яны не пу-

жа ныя». Але мы і не хо чам, каб мы 

бы лі пу жа ныя».

«ЧАС НА КІ РА ВАЦЬ ЭНЕР ГІЮ 
Ў СТВА РАЛЬ НАЕ РЭ ЧЫ ШЧА»
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